
【FdData中間期末：中学理科2年】 
 [光合成で出入りする気体] 

◆パソコン・タブレット版へ移動 
 
[二酸化炭素が使われることを確認する

実験] 
[問題] 
まず，試験管内の

( X )を増加させ

るために右図のA，
B にそれぞれ呼気を

吹き込み，次に，A
にはタンポポの葉を

入れ，B はそのままの状態でゴム栓をし

た。A，B の試験管に日光を十分に当て

た後，石灰水を入れてふたをしてよく振

った。A の試験管内にはタンポポの葉が

あるので，光合成が行われ(X)が使われる。
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しばらくすると，試験管内の(X)はほとん

どなくなってしまうので，この状態でA
に石灰水を加えても石灰水は変化しない。

B の試験管内の(X) はそのままの状態で

残っているので，石灰水を加えると白く

にごる。文中のXにあてはまる語句を答

えよ。 
 
[解答]二酸化炭素 
[解説] 
 
 
 
 
 
 
 



二酸化炭素の有無を検出
けんしゅつ

するときの

試薬
し や く

は石灰
せっかい

水
すい

で，二酸化炭素があれば石

灰水は白くにごる。試験管内に呼気
こ き

(はく

息)を吹き込むのは，試験管内の二酸化炭

素を増加させるためである(呼気の中に

は二酸化炭素が多く含まれている)。Bの
試験管に吹き込まれた二酸化炭素はその

ままの状態で残っているので，石灰水を

加えると白くにごる。これに対し，Aの
試験管内にはタンポポの葉があるので，

光合成
こうごうせい

が行われ，二酸化炭素が使われる。

しばらくすると，試験管内の二酸化炭素

はほとんどなくなってしまうので，この

状態でAに石灰水を加えても石灰水は変

化しない。AのほかにBを用意したのは，

植物があることによって二酸化炭素が減

少したことを確認するためである。 



すなわち，光・二酸化炭素という条件を

同じにして実験を行い，タンポポの葉を

入れたAの試験管では石灰水を加えても

石灰水が変化せず，Bの試験管では石灰

水が白くにごったことから，植物が二酸

化炭素を使ったことが確認される。この

ように調べようとすることがら以外の条

件を同じにして行う実験を対照
たいしょう

実験と

いう。 
※出題頻度：「呼気は二酸化炭素を増やす

ため〇」「光合成で二酸化炭素を使った→

石灰水は変化しない〇」「対照実験〇」 
 
 



[問題](1学期期末) 
試験管A～Cを用意した。AとBには

タンポポの葉を入れ，A，B，Cそれぞれ

に息を吹き込んでふたをした。また，B
の試験管はアルミニウムはくでまいた。

その後すべての試験管に日光を十分に当

てた。 
 
 
 
 
 
 
(1) 息を吹き込んだのは試験管に何とい

う気体を増やすためか。 
(2) 試験管Bをアルミニウムはくでまい

たのはなぜか。 



(3) A～C の試験管に石灰水を入れ，ふ

たをしてよくふったところ石灰水が

白くにごらない試験管があった。そ

れはA～Cのどれか。 
(4) (3)のような結果になったのはなぜか。 
 
[解答](1) 二酸化炭素 (2) 光を当てな

いようにするため。 (3) A 
(4) 光合成によって二酸化炭素が使われ

たから。 
[解説] 
A の試験管ではタンポポの葉に光が当た

って光合成が行われるため，二酸化炭素

が使われてしまう。そのため，石灰水を

入れてふっても石灰水は変化しない。 
B の試験管では，アルミニウムはくでま

いているので光が当たらない。 



したがって，光合成は行われず，二酸化

炭素は使われない。タンポポの葉は呼吸

を行うので，二酸化炭素の量は増加する。

したがって，石灰水を入れてふると石灰

水は白くにごる。 
C の試験管では，二酸化炭素の量は変化

しない。したがって，石灰水を入れてふ

ると石灰水は白くにごる。 
 
 



[問題](前期期末) 
次の図は，植物のはたらきと気体の出

入りを調べる実験のようすである。後の

各問いに答えよ。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(実験) 
Ⅰ 3本の試験管A～Cを用意し，AとB

にはタンポポの葉を入れた。 
Ⅱ A，B，C に息をふきこみ，ゴム栓を

し，Bはさらにアルミニウムはくでお

おった。 



Ⅲ A，B，C に日光を当ててしばらく置

いたあと，それぞれの試験管に(  )
を少し入れ，ゴム栓をしてよく振った

ところ，BとCは白くにごったが，A
はにごらなかった。 

(1) 実験手順Ⅱで息を吹きこんだのはな

ぜか。 
(2) 実験手順Ⅲの(  )にあてはまる薬

品名を，漢字3文字で答えよ。 
(3) 試験管 A の結果からわかることは，

次のうちどれか。記号で答えよ。 
ア 酸素が増えたこと。 
イ 二酸化炭素が増えたこと。 
ウ 酸素が減ったこと。 
エ 二酸化炭素が減ったこと。 



(4) 実験結果からわかることをまとめた

次の文の，①，②にあてはまる語句

を答えよ。 
  植物の葉は，( ① )を行うとき 
  ( ② )を吸収する。 
(5) C の試験管のように，1 つの条件以

外を同じにして実験結果を比較する

ために行う実験を何というか。 
 
[解答](1) 試験管内の二酸化炭素を増や

すため。 (2) 石灰水 (3) エ 
(4)① 光合成 ② 二酸化炭素 
(5) 対照実験 
 
 



[BTB溶液を使った実験] 
[問題](1学期期末) 
 BTB溶液が①青色，②黄色，③緑色に

なったとき，それぞれ何性を示している

か。 
[解答]① アルカリ性 ② 酸性 
③ 中性 
[解説] 
BTB溶液

ようえき

はアルカリ

性では青色，酸性では

黄色，中性では緑色に

なる。 
＊暗記法(ああ，サンキュー，ちみ：あ(ア
ルカリ性)あ(青色)，サン(酸性)キ(黄色)
ュー，チ(中性)ミ(緑色)) 
※出題頻度：「アルカリ性で青色〇」「酸

性で黄色〇」「中性で緑色〇」 



[問題](1学期期末) 
青色の BTB

溶液に二酸化炭

素をふきこんで

緑色にした溶液

を，2本の試験管

A，B に入れた。

さらに，図のよ

うに，Aにはオオカナダモを入れ，A，B
の試験管にゴム栓をして，十分に光を当

て，溶液の色の変化を観察した。 
(1) 試験管 A，B の溶液の色はそれぞれ

何色になるか。 
(2) この実験からわかることを，次のア

～ウから選び，記号で答えよ。 
ア 光合成では，二酸化炭素が使わ

れる。 



イ 光合成では，酸素が使われる。 
ウ 光合成では，二酸化炭素も酸素

も使われない。 
 
[解答](1)A 青色 B 緑色 (2) ア 
[解説] 
 
 
 
 
 
 
 
「青色のBTB溶液

ようえき

」とあるのでこの溶液

は最初アルカリ性である。二酸化炭素は

水にとけると酸性
さんせい

になるので，二酸化炭

素をふきこんでいくと，アルカリ性が弱



まって，やがて中性になる。このとき，

BTB溶液は緑色になる。 
Aでは光合成

こうごうせい

が行われて二酸化炭素が使

われるので，溶液はアルカリ性にもどり

溶液の色は青色になる。Bでは，二酸化

炭素の量は変化しないので，溶液は中性

のままで，色は緑色のままである。 
Aの実験しか行わなかった場合，BTB溶
液の色の変化がオオカナダモのはたらき

によると結論づけることはできない。そ

こで，他の条件は同じにしてオオカナダ

モをいれないBの実験を行う。A，Bの実

験から，BTB溶液の色の変化はオオカナ

ダモによるものと判断できる。このよう

に 1 つの条件(オオカナダモの有無)以外

を同じにして行う実験を対照
たいしょう

実験
じっけん

とい

う。 



※出題頻度：「光合成で二酸化炭素を使っ

た→青色(アルカリ性)になる〇」「対照実

験〇」 
 
 



[問題](前期期末) 
アルカリ性にしたBTB溶液に息を吹

き込んで中性にしたものをA，Bの試験

管に入れた。Aにはオオカナダモ，Bに

は何も入れずに日当たりのよい場所にし

ばらく置いておいた。 
 
 
 
 
 
 
(1) 息を吹き込んだのは，何を入れるた

めか。 
(2) 息を吹き込むと，BTB溶液は何色か

ら何色に変化したか。 



(3) 日光を当てた後，①A の試験管の

BTB溶液の色はどうなったか。②ま

た，そのように変化した理由を｢光合

成｣｢二酸化炭素｣という語句を使っ

て説明せよ。 
(4) B の試験管を用意した理由を説明せ

よ。 
(5) この実験のように，調べようとして

いる条件以外を同じにして行う実験

を何というか。 
 
[解答](1) 二酸化炭素 (2) 青色から緑

色 (3)① 青色になった。 ② オオカナ

ダモの光合成によって二酸化炭素が使わ

れたから。 (4) オオカナダモがあるこ

とによって BTB 溶液の色が変化したこ

とを確認するため。 (5) 対照実験 



[解説] 
この水溶液は最初アルカリ性なので青色

である。息を吹き込むと息の中に含まれ

ている二酸化炭素が水溶液にとけて炭酸

(酸性)になり，中和
ちゅうわ

してアルカリ性が中

性になり，BTB溶液の色は緑色になる。 
Aの試験管では，オオカナダモが光合成

こうごうせい

を行い，二酸化炭素を使うので，A内の

水は中性からアルカリ性にもどり，液の

色は青色に変化する。Bの試験管では，

オオカナダモがないため，二酸化炭素の

増減はなく，色は緑色のままである。 
 
 



[酸素が発生することを確認する実験] 
[問題](1学期期末) 
 右の図のように

息をふきこんだ水

の中にオオカナダ

モを入れ，光をあ

てると気体Xが発

生した。 
(1) 気体 X を集め

た試験管の中に火のついた線香を入

れるとどうなるか。 
(2) 気体Xは何か。 
 
[解答](1) 線香は燃え上がる。 (2) 酸素 



[解説] 
 
 
 
 
この実験は，光合成

こうごうせい

によって酸素が発生

することを確認するためのものである。

オオカナダモなどの植物は，光合成を行

い，酸素を発生する。 
発生した酸素はものが燃えるのを助ける

はたらきがあり，火のついた線香
せんこう

を近づ

けると，線香は燃え上がる。 
しばらく光を当てていると，あわがだん

だん出なくなっていくが，これは水の中

にとけこんだ二酸化炭素が光合成で使わ

れて少なくなり，光合成が行えなくなっ

たためである。 



また，一度沸騰
ふっとう

させてさました水を用い

て実験を行うと，水草からあわ(酸素)は
ほとんど発生しない。これは，沸騰させ

ることにより，水の中にとけ込んでいる

二酸化炭素が追い出されてしまうためで

ある。 
※出題頻度：「酸素が発生〇」「線香が燃

え上がる〇」 
 
 



[問題](1学期期末) 
右の図の

ような装置

を用いて，水

草の切り口

から出てく

る気泡につ

いて調べた。

次の各問い

に答えよ。 
(1) 出てくる気泡を試験管に集め，この

試験管の中に火のついた線香を入れ

た。線香はどのようになったか。 
(2) (1)より，出てきた気泡には何という

気体が多くふくまれていたことがわ

かるか。 



(3) しばらく光を当てていると，気泡が

だんだん出なくなっていった。それ

はなぜか。考えられることを，「二酸

化炭素」「光合成」という語句を使っ

て書け。 
(4) この実験を，一度沸騰させてさまし

た水を用いて行うと，水草からの気

泡の出方はどのようになると考えら

れるか。簡単に書け。 
 
[解答](1) 燃え上がった。 (2) 酸素 
(3) 水の中の二酸化炭素が水草の光合成

に使われて減少し，光合成が行えなくな

ったから。 (4) ほとんど気泡が出ない。 
 

 
 



【各ファイルへのリンク】 
理科1年 
[光音力] [化学] [植物] [地学] 
 
理科2年 
[電気] [化学] [動物] [天気] 
 
理科3年 
[運動] [化学] [生殖] [天体] [環境] 
 
社会地理 
[世界1] [世界2] [日本1] [日本2] 
 
社会歴史 
[古代] [中世] [近世] [近代] [現代] 
 
社会公民 
[現代社会] [人権] [三権] [経済] 
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【FdData中間期末製品版のご案内】 
このPDFファイルは，FdData中間期末

を PDF 形式(スマホ用)に変換したサン

プルです。製品版のFdData中間期末は

Windows パソコン用のマイクロソフト

Word(Office)の文書ファイル(A4 版)で，

印刷・編集を自由に行うことができます。 
◆FdData中間期末の特徴 
中間期末試験で成績を上げる秘訣は過去

問を数多く解くことです。FdData 中間

期末は，実際に全国の中学校で出題され

た試験問題をワープロデータ(Word 文

書)にした過去問集です。各教科(社会・

理科・数学)約1800～2100ページと豊富

な問題を収録しているため，出題傾向の

90％以上を網羅しております。 
FdData 中間期末を購入いただいたお客

様からは，「市販の問題集とは比べものに

ならない質の高さですね。子どもが受け



た今回の期末試験では，ほとんど同じよ

うな問題が出て今までにないような成績

をとることができました。」，「製品の質の

高さと豊富な問題量に感謝します。試験

対策として，塾の生徒にFdDataの膨大

な問題を解かせたところ，成績が大幅に

伸び過去最高の得点を取れました。」など

の感想をいただいております。 
◆サンプル版と製品版の違い 
ホームページ上に掲載しておりますサン

プルは，製品の全内容を掲載しており，

どなたでも自由に閲覧できます。問題を

「目で解く」だけでもある程度の効果を

あげることができます。しかし，FdData
中間期末がその本来の力を発揮するのは

印刷ができる製品版においてです。印刷

した問題を，鉛筆を使って一問一問解き

進むことで，大きな学習効果を得ること

ができます。さらに，製品版は，すぐ印



刷して使える「問題解答分離形式」，編集

に適した「問題解答一体形式」，暗記分野

で効果を発揮する「一問一答形式」(理科

と社会)の3形式を含んでいますので，目

的に応じて活用することができます。 
FdData中間期末の特徴(QandA方式) 
◆FdData中間期末製品版の価格 
理科1年，2年，3年：各7,800円 
社会地理，歴史，公民：各7,800円 
数学1年，2年，3年：各7,800円 
ご注文は電話，メールで承っております。 
FdData中間期末(製品版)の注文方法 
※パソコン版ホームページは，Google
などで「fddata」で検索できます。 

※Amazonでも販売しております。 
 (「amazon fddata」で検索) 
 
【Fd教材開発】電話：092-811-0960 
メール： info2@fdtext.com 
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